

## 第四届周恩来研究国际学术研讨会将在南开大学召开

通讯员 徐行

2013-10-08 14:27:00

来源: 南开新闻网 2013-10-08

作为全国周恩来研究的重镇,南开大学已经举办过三届大规模的周恩来研究国际学术研讨会,在国内外产生了良好的影响。今年10月21日至24日,我校将与中央文献研究会联合举办第四届周恩来研究国际学术研讨会。目前,各项筹备工作正紧张进行中。

第四届周恩来研究国际学术研讨会的主办单位是南开大学和中共中央文献研究会,承办单位是全国周恩来研究会和我校周恩来政府管理学院、马克思主义教育学院、宣传部、周恩来研究中心。这次大会的最早酝酿始于2011年底,在中央文献研究室倡议下,我校积极响应,从2012年春季开始筹备。在校党委书记薛进文、校长龚克领导下,由刘景泉副书记、朱光磊副校长亲自负责,由周恩来政府管理学院、马克思主义教育学院、宣传部、周恩来研究中心负责人组成了会议筹备组,开始了向上级主管部门的申报工作。去年6月在我校网站、中央文献研究室网上同时登出了会议通告,并在《南开学报》和《中共党史研究》、《当代中国史研究》、《党的文献》等国内有影响的学术刊物上也刊登了会议通告。

经过一年的论文征集工作,到今年6月30日论文截稿日,共有中国学者150多人提交了170多篇论文,另有20多名境外学者提交的论文,我们征集到中外论文近200篇。提交论文的作者中,有来自美国、俄国、日本、韩国、加拿大、澳大利亚、波兰、土耳其、印度、越南10个国家和港台地区的学者,也有来自中国17个省30多所大学的教授、副教授、博士生和中央党史研究室、中央文献研究室、当代中国研究所、中央党校、军科院等中央大单位的著名学者,还有一些科研院所、地方党史办、纪念馆的学者。

今年暑假,组织了我校老教授和中青年学者结合的论文评审小组,对所有征集上来的论文进行了认真审阅,评选,最后精选了国内论文107篇,(淘汰了40多篇),国外22篇(淘汰了2篇)。经中央文献研究最后审批,共确定了129篇论文入选。

在这次会议入选的论文皆有较高的学术水平,有许多是国内外知名学者经多年专研而成的最新研究成果。如美国康奈尔大学的陈兼教授的论文是他亲自采访了基辛格后写成,有很高的学术价值。加拿大著名周恩来研究学者柯让·基斯教授的论文是在中国国内正热销的其专著《周恩来与中国外交》基础上写成的。俄罗斯远东研究所副所长弗拉基米尔教授、日本原驻法国大使小仓和夫、印度社会科学研究所的理事长阿什纳拉因、越南国家文化大学阮玉诗教授等论文都各有特色。入选的国内学者论文中有中央党史研究室的著名党史专家石仲泉、黄小同、任贵祥提供的新作,有华东师范大学沈志华教授、杨奎松教授、中央党校柳建辉教授、王海光教授、人民大学的周淑真教授、当代中国研究所的张星星研究员、陈东林研究员、中国社科院经济研究所的董志凯研究员等一批国内著名学者和中央文献研究室廖心文、曹应旺、杨明伟一批高水平的专家提供其的最新研究成果。

据悉,我校有近30位老师和研究生撰写了论文,最后有22篇文章入选,是所有参会单位中提交和入选论文最多的单位,充分显示了我校周恩来研究的实力和地位。在入选录论文中包括了我校4位80岁以上老教授刘焱老师、陈志远老师、崔国良老师、左志远老师提交的论文,也包括了我校一批中青年教师与研究生撰写的论文。

从8月中下旬起，会议筹备组成员和一批研究生放弃休假，冒着酷暑给论文入选的129位中外学者印制和寄去了正式邀请函，并帮助外国学者办理了签证所需材料。我们还组织一批老师和研究生翻译、编辑、整理了外国学者的论文及所有中外学者的英文提要。

从9月份起，会议筹备组成员开始研究和设计大会议程和分组讨论方案。经与中央文献研究室协商，设计了两套大会开幕式的会议方案。并按照129篇论文内容分为四个专题，准备在会议期间分四个小组进行讨论：第一组讨论周恩来综合评价及其思想和早期研究；第二组讨论周恩来与中国政治曲折发展；第三组讨论周恩来与中国各项建设事业；第四组讨论周恩来与中外关系和对外贸易问题。

今年9月26日，中共中央文献研究室副主任陈晋、全国周恩来研究会会长廖心文专门到我校听取了会议筹备工作汇报。我校党委书记薛进文、校长龚克亲切接见了文献室的领导。校党委副书记刘景泉代表学校汇报了筹备工作的进展情况。中央文献研究室领导高度赞扬了我校周恩来研究取得的突出成果，充分肯定了我校师生做了大量的前期准备工作，希望我校作为全国周恩来研究的重要阵地，继续发挥重要作用，努力把这届大会办好。

目前，第四届周恩来研究国际学术研讨会已经进入紧张的倒计时阶段。在中央文献研究室的大力支持下、在我校党政领导的亲自指挥下，会议筹备组成员全力以赴，正积极做好各项准备工作。全校师生、中外学者和社会各界都期待着这次盛会的隆重召开。这次盛会必将对推进全国周恩来的研究、发展我校的特设学科、扩大我校的国际知名度产生重大影响。

## 附录资料：

### 第一届周恩来研究国际学术研讨会

1988年10月，为纪念周恩来诞辰90周年，我校主办了第一届周恩来研究国际学术研讨会，与会中外代表90人，其中有来自美国、俄国、日本、英国、法国、朝鲜等国的学者10余人。中央文献研究室副主任金冲及、中央党史研究室负责人廖盖隆和当时天津市副市长钱其敖出席了会议，时任南开大学校长的母国光任大会主席团主席，我校周恩来研究室主任刘焱教授、历史系王永祥教授、学报编辑部杨世钊教授的等一批论文入选大会。会议就“周恩来与中国革命”、“周恩来与中国社会主义建设”、“周恩来的思想品德作风”三个主题进行了研讨，中央和天津市新闻媒体都对会议进行了报道，会后出版了论文集《中外学者论周恩来》。这次会议扩大了我校的影响，也把周恩来研究推向了一个新阶段。

### 第二届周恩来研究国际学术研讨会

1998年2月，为纪念周恩来诞辰100周年，我校与天津市委市政府联合主办了第二届周恩来研究国际学术研讨会，与会中外代表150余人，其中包括美国、俄国、英国、瑞士、日本、韩国、加拿大、新加坡、印度等国和中国港台地区的学者近30人。中央文献研究室负责人李琦、中央党史研究室负责人龚育之、外交部常务副部长田增沛、原周恩来办公室主任、国务院副秘书长童小鹏和当时天津市委副书记峰岩、副市长曲维枝出席了会议，中国社会科学院院长胡绳发来贺信，时任南开大学校长侯自新任大会主席团主席。这次盛会除了有俄国科学院院士齐赫文斯基、英国著名作家《周恩来传》作者迪克威尔逊、台湾中央研究院近代史研究所所长陈三井、香港浸会大学教授黄嫣梨等一批海外知名学者与会外，我校也有周恩来研究室刘焱教授、历史系王永祥教授、陈志远教授等一批论文入选。会议就“周恩来的青少年时期”、“周恩来与中国新民主主义革命”、“周恩来与中国社会主义建设”、“周恩来与文化科技教育事业”、“周恩来的思想品德”、“周恩来与中国外交”六个主题进行了研讨，中央主要新闻媒体和天津市各媒体都对会议进行了报道，会后出版了论文集《中外学者再论周恩来》，国内外六七种重要学术刊物上都发表了会议综述或评论。这次会议取得了圆满成功，代表了上个世纪九十年代国内外周恩来研究的最高水平，各界反响强烈，大大推进了国内外的周恩来研究，同时也扩大了我校的国际影响。

### 第三届周恩来研究国际学术研讨会

2008年4月，为纪念周恩来诞辰110周年，我校与中央文献研究室和天津市政府联合主办了第三届周恩来研究国际学术研讨会，与会代表110余人，其中包括美国、俄国、日本、韩国、加拿大等国和我国台湾、香港地区的学者10余人。全国人大外事委

员会主任委员、南开大学周恩来政府管理学院院长李肇星，天津市常委陈超英、南开大学党委书记薛进文等出席了开幕式并讲话，中共中央文献研究室主任冷溶发来贺信。此次盛会除了有加拿大著名学者柯让基斯教授、日本创价大学高桥强教授、韩国仁荷大学李在光教授、台湾成功大学郑梓教授等一批境外学者参加外，还有中央党史研究室副主任石仲泉、章百家、中央文献研究室二部主任廖心文、华东师大教授沈志华、李丹慧等一批国内著名学者加盟，我校也有周恩来研究中心刘焱教授、周恩来政府管理学院徐行教授、历史学院陈志远教授、张洪祥教授等10余篇论文入选。此次研讨会围绕“周恩来早年和民主革命时期”、“周恩来与新中国各项建设”、“周恩来与文化事业及其思想理论”、“周恩来与中外关系”四个专题进行了广泛深入的探讨。中央主要新闻媒体和天津市各媒体都对会议进行了报道，会后出版了论文集《二十一世纪周恩来研究的新视野》，内重要学术刊物上发表了会议综述或评论。这次会议代表了新世纪国内外周恩来研究的最高水平，推动了周恩来研究的国际交流，进一步深化了周恩来的学术研究，扩大了周恩来思想的传播和影响。

(原标题：第四届周恩来研究国际学术研讨会将在我校召开)

责任编辑：钟永新

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

4389